

广东省妇联召开全省“乡村振兴巾帼行动”工作推进会

为乡村振兴贡献巾帼智慧和力量



■广东省妇联主席许红讲话。

12月2日，广东省妇联在广州市召开全省“乡村振兴巾帼行动”工作推进会，进一步学习贯彻党的十九届六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述精神，贯彻落实中央和省委关于农业农村工作和乡村振兴工作会议和文件精神，总结广东“乡村振兴巾帼行动”工作情况，谋划部署下一阶段工作，全面推进乡村振兴。广东省妇联主席许红、省农业农村厅总畜牧兽医师屈源泉出席会议并讲话，省妇联副主席杨佳主持会议。全省各地级以上市妇联主席或业务分管副主席、部室负责人和“乡村振兴巾帼行动”先行点所属县（市、区）妇联主席60多人参加会议。

许红在会上介绍，近年来全省各级妇联紧紧围绕实施乡村振兴战略，奋力开展好“乡村振兴巾帼行动”，团结带领全省农村妇女在参与“三农”工作中取得了显著成绩。妇女脱贫攻坚工作取得全面胜利，宜居文明家园逐步建立，乡村人才和产业发展迈出大步，妇联基层组织建设全面提升，乡村振兴巾帼行动成效显著。

许红就进一步贯彻党的十九届六中全会精神，做好新时代“三农”工作、全面推进“乡村振兴巾帼行动”对妇联干部提出了要求。一是要提高政治站位，胸怀“国之大者”深刻认识乡村振兴战略的重大意义。要自觉从政治高度、用大历史观看待“三农”问题，把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来，统一到省委的乡村振兴工作部署上来，引领广大妇女投身乡村振兴，为我省“三农”工作凝聚磅礴的巾帼力量。二是要围绕目标任务，心系“人民至上”推动全面乡村振兴开好局、起好步。要加强思想政治宣传，引领广大妇女听党话、跟党走；要巩固脱贫攻坚成果，促进与乡村振兴有效衔接；要坚持多元立体扶持，推动农业产业高质量发展；要积极参与乡村建设行动，巩固发展共建共治共享乡村治理新格局。三是要突出“严深细实”，助力推进广东省乡村振兴持续走在全国前列。要在加强组织领导、凝聚各方力量、提升工作能力上下功夫，以钉钉子精神推动乡村振兴各项工作落地落实。

广东省农业农村厅总畜牧兽医师屈源泉介绍了农业农村厅在推进农村妇女技能培训工作，落实农村妇女创业就业方面的相关情况，并表示将继续采取切实有效的措施为“乡村振兴巾帼行动”提供有力保障。

会上，珠海、梅州、茂名、广州市番禺区妇联作了经验发言。会后举办了乡村振兴工作研讨班，珠海市妇联介绍“创美庭院”工作经验，广州国家农业科创中心主任刘玉涛博士为学员们作了题为《科技创新与现代农业》的授课；全国巾帼建功标兵王梦兰介绍了农业产业发展经验。还组织参观了广州国家农业科创中心、珠海市沙脊村“创美庭院”示范户、乡村振兴巾帼成长基地、省巾帼创业示范基地——十亿人火龙果庄园等。

广东各地妇联表示，会后将按照省妇联的统一部署，在“十四五”时期，在进一步强化推动广东省乡村振兴迈进全国第一方阵中主动担当作为，更好发挥妇联组织作用，更好地引领广大妇女投身乡村振兴，为广东省“三农”工作凝聚磅礴的巾帼力量，贡献巾帼智慧和力量。



■12月2日至3日，广东省妇联在广州市召开全省“乡村振兴巾帼行动”工作推进会，会后来到珠海开展研讨活动和现场教学。

现场

“小切口”撬动“大引擎” 珠海“创美庭院”助力乡村振兴

珠海市金湾区沙脊村是这次广东省“乡村振兴巾帼行动”工作推进会研讨班的现场教学点。12月2日下午，研讨班60余人来到了美丽的沙脊村。清澈的沙脊河从村中穿过，民居沿河而建，院子直接连着河，特别的是，每个小院里都竖着一面古风小旗子，正气小院、知兰小院、农乐小院、思乡小院、希望小院……一个个小院都整洁美丽，却各有特色，有的菜园特别大，有的花草种类多，有的建有小亭子，有的设置了高脚桌椅……如今，这样的“创美庭院”在沙脊村有30多个，在珠海金湾区、斗门区、高新区和鹤洲新区筹备组四区共有150多个，分别以水乡、田园、古村和海岛为特色。

下好“绣花功夫”，为乡村振兴贡献“她”力量

2021年“中央一号文件”要求，要开展美丽庭院示范创建活动。为了做好这项美丽乡村的“细胞工程”，珠海市妇联积极争取市农业农村局的支持，连续两年在全市实施“创美庭院”巾帼行动项目，项目坚持规划先行、妇女主体、因地制宜，让广大妇女和家庭参与到美丽乡村建设中，以女性的细腻和创新，下好“绣花功夫”，为乡村振兴贡献“她”力量。“‘创美庭院’是一个‘小切口’，通过它，我们能够撬动乡村振兴的‘大引擎’。”珠海市妇联副主席焦维凤说。

桂好阿姨家的“农乐小院”里，楼房这边沿河设有躺椅，还建有烧烤炉，楼房旁边的几块菜地里，全都种上了蔬菜。说起小院的变化，桂好阿姨的脸笑成了一朵花：“开心啊，每天都开心得睡不着

觉。”这样的笑脸，一路上遇到的每一个村民脸上都挂着。“这个项目给村民的生活带来了实实在在的变化，所以我们看到每个人都很高兴。”焦维凤告诉新快报记者，这个项目是由政府和村民共同出资的，一开始，村民不理解，不想出钱，“但是第一批建起来了，村民看到建得这么漂亮，都纷纷要参与建设。”

创美庭院，激发妇女参与建设美好家园的热情

实际上，在“创美庭院”的建设过程中，还结合了旅游发展布局，计划今年春节开市。沙脊河风光秀丽，两岸都是美丽庭院，下河乘船游览，上岸喝茶休闲，品尝农家乐，还有新鲜果蔬、河虾和当地特产可以购买。

为何要建“创美庭院”？“这个工作最终还是要落实到‘人’的身上。”焦维凤解释说，一个家庭的女

主人是十分重要的，因此提高女主人的素质非常关键，通过“创美庭院”，可以唤醒广大农村妇女和家庭对更高层次美好生活的追求，激发妇女参与建设美好家园的热情，“有了生活的热情，我们再通过开展技能培训、家庭教育等活动，进一步提高农村妇女的素质，也能为孩子的成长创造更好的条件。”

10月15日，珠海市首批乡村振兴巾帼成长基地之一落户沙脊村，11月5日，“红房子”首场专家课开讲。“这里将为妇女成长发展提供一个平台。”焦维凤说。据介绍，目前珠海共有六个村建有乡村振兴巾帼成长基地，珠海市妇联将组建乡村振兴巾帼成长基地的专家团、本土导师团，以各区、示范村“红房子”为平台，研发设计面向乡村、女性和家庭的精品系列课程，发挥巾帼成长基地在人才振兴中的作用。

▼珠海市金湾区沙脊村沿河民居打造起“创美庭院”，水乡风光更加美丽。



■广东省、珠海市和金湾区妇联领导参观沙脊村“创美庭院”。

